

不得以防疫为名拦截农资运输车辆

中央农办农业农村部联合发出通知



记者1月18日从农业农村部获悉,中央农办、农业农村部日前印发《关于做好当前农村地区新冠肺炎疫情防控有关工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》强调,各级党委农办、农业农村部门要按照国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制部署要求,坚持分区分级、科学防控、精准施策,在当地党委、政府领导下以高度的政治责任感积极协助做好农村地区疫情防控工作,抓好农业生产和农产品供给。

《通知》指出,近期,河北、黑龙江等地农村地区或城乡结合部出现新冠肺炎疫情。农村地区医疗条件差,防疫能力和意识不足,现又正值春节临近,农村地区人员流动性加大,聚集性活动增多,疫情防控形势更加严峻复杂,农村地区疫情防控的短板凸显。《通知》强调,要充分发挥农村基层组织作用,组织开展联防联控,切实落实疫情防控责任和措施。要加强宣传教育,引导农民群众自觉主动做好疫情防控工作,增强农民群众自我防护意识和发热后第一时间报告、就诊意识;加大文明行为提示力度,教育引导农民勤洗手、少串门、不集聚,提倡喜事缓办、丧事简办、宴席不办,广泛深入推进村庄清洁行动。要有序引导农民工返乡回乡,减少人员跨区流动,鼓励用人单位根据生产需要和农民工意愿,积极引导农民工留在务工地就地过节;属地基层党组织要做好安抚和疏导工作,解除就地过节农民工后顾之忧;对确有返乡过节需求的农民工,鼓励开展节前节后的“点对点”“一站式”接送;引导支持返乡留乡农民工就地就近就业创业。要加强农村地区防疫物资储备,畅通农村物流配送渠道,保障农村生活必需品和疫情防控需要。

《通知》要求,要切实抓好疫情中高风险地区农产品供应,满足城乡居民生活需求。把粮油、蔬菜、肉蛋奶、水产品等农产品纳入疫情防控期间生活必需品保障范围,积极组织疫情低风险地区的行业协会、龙头企业、农民合作社等市场主体加大对疫情中高风险地区农产品供应。鼓励有条件的地区开展农产品加工收储,有序组织市场投放,确保农产品产销顺畅,防止出现卖难和断供。加强农产品市场价格监测和分析预警,科学合理安排重要农产品生产,强化农作物田间管理,组织新型农业经营主体为农户开展生产托管服务。保障农业生产资料物流畅通,严禁未经县级及以上地方人民政府批准擅自设卡拦截、随意断路封路阻断交通的行为,不得随意以防疫为借口拦截农资运输车辆。
(侯建斌)

最高法出台意见 为海南自由贸易港建设提供司法服务保障

最高人民法院近日召开新闻发布会,通报了《最高人民法院关于人民法院为海南自由贸易港建设提供司法服务和保障的意见》,明确了人民法院服务保障海南自由贸易港建设的总体要求及重点领域具体举措。

《意见》要求推动制度集成创新,完善自由贸易港法治建设体系。人民法院要从完善审判组织体系、调整案件管辖范围、推动海事审判“三合一”改革、推动行政案件异地管辖改革和机制创新、推动涉外民商事审判机制创新、推动海南建设国际商事纠纷解决中心、支持海南法院积极推进司法体制改革、参与海南自由贸易港法立法工作等八个方面着力,加强审判体系、机制和制度创新,推动构建与海南自由贸易港建设相适应的法治体系,为制度集成创新创造良好法治环境。

《意见》要求发挥审判职能,推动构建与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系。



选择贸易投资自由便利、产权保护、跨境资金流动自由便利、运输往来自由便利、生态

环境保护、数据安全有序流动、互联网交易合法权益保护等在海南自由贸易港建设中

家庭教育法草案提请审议 公检法或可干预家庭教育

家庭教育法草案提请1月20日召开的十三届全国人大常委会第二十五次会议审议。全国人大常委会法工委发言人、研究室主任臧铁伟1月18日介绍,家庭教育法草案一是规定了家庭教育工作基本原则,政府推进家庭教育工作的领导

体制、工作机制和保障措施。二是明确了父母或者其他监护人实施家庭教育的法定责任,以及政府、村(居)民委员会、学校等主体在促进家庭教育方面的责任和义务。三是规定了家庭教育干预制度,明确公安机关、人民检察院、人民法院干预家

庭教育的情形和主要措施,并对强制家庭教育指导的实施作出规定。另外还规定了未成年人的父母或者其他监护人,负有家庭教育工作职责的政府部门或机构、学校、家庭教育服务机构违反本法规定的法律责任。

(新华社)

四部门制定债委会工作规程 完善市场主体退出制度

为提高金融服务实体经济质效,完善市场主体退出制度,维护金融机构债权人合法权益,银保监会会同发展改革委、人民银行、证监会日前制定了《关于印发金融机构债权人委员会工作规程的通知》,扩大债委会成员的覆盖范围,明确对债务规模较大、存在困难的非金融债务企

业,3家以上持有债权、管理的资产管理产品持有债权、依法作为债券受托管理人的银行保险机构和证券期货基金经营机构等可以发起成立债委会。

《工作规程》规定,债委会可以按照“一企一策”的方针,集体研究增加融资、稳定融资、减少融资、重组等措施,确保债权金融机

构形成合力,稳妥化解风险。

《工作规程》还支持金融机构联合打击逃废金融债务行为,对于拒不采取纠正措施的逃废金融债务企业,自律组织可以组织金融机构依法对其采取不予新增融资、视情况压缩存量融资等措施实施惩戒。

(欧阳洁 屈信明)

农业农村部紧急部署要求 各级农业农村部门做好寒潮天气防范



据中国气象局预报,近日,新一轮寒潮天气将自西向东影响我国大部地区,降温幅度6至10℃,特别是云南东部、贵州大部和江南西南部等地降温10至12℃,有小到中雨(雪)或雨夹雪,东北地区东部有较强降雪,局地暴雪。据悉,此次降温雨雪天气与前期多轮寒潮影响叠加,将增加在田作物防寒抗冻难度,特别是南方地区降温幅度大、雨雪集中,易造成油菜、露地蔬菜、水果等作物受冻。农业农村部紧

急部署,要求各级农业农村部门做好寒潮天气防范,确保农业生产安全。

农业农村部要求,各级农业农村部门切实增强稳产保供责任意识,加强与气象部门沟通会商,科学研判寒潮天气影响,组织专家分作物、分区域制定完善防寒抗冻技术方案,并提前做好种子、种苗、化肥、农膜等生产资料的调剂调运,派出专家和农技人员,深入生产一线开展技术指导服务。

要落细落实科学防灾减灾措施。油菜主产区及时摘除早薹早花,适时追施氮肥,提高抗寒防冻能力。南方露地蔬菜主产区及时清沟理墒,防止田间积水。受灾较重的地区,及时组织农民补种生育期短、上市快的叶菜、芽苗菜等,千方百计增加“菜篮子”产品供应数量。北方设施蔬菜主产区提前检查维修加固温室大棚骨架、加盖薄膜,防止棚体损毁。

(郁静娴)

最高法出台意见

亟需加大司法保护的七个重点领域,强化审判职能、提升保障能力,营造市场化法治化国际化营商环境,推动构建与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系。

《意见》要求保障旅游业、现代服务业和高新技术产业充分发展,推动构建现代产业体系。要加强旅游纠纷审判机制和审判能力建设,服务保障国际旅游消费中心建设;要适应海南自由贸易港现代服务业发展,加强对现代服务产业的规则指引和权益保护;加大知识产权司法保护力度,打造知识产权保护高地。

《意见》还要求支持智慧海南建设,打造共建共治共享的社会治理新格局;参与风险防控体系建设,有效防范化解重大风险;借鉴国际经验,着力提升司法保障自由贸易港建设的国际化能力和水平。

(蔡长春)